

# 扬中八桥派出所打造有温度的基层守护哨 “卫星计划”守护外来务工人员子女

## 京口义务教育阶段招生 6月21日至30日网上报名 部分学校继续施行“学位有限使用管理”

本报通讯员 朱秋蓉 黄佳卉  
本报记者 董本宽

近年来,扬中市公安局八桥派出所坚持党建引领,从关爱外来务工人员子女着手,实施“卫星计划”,努力打造有温度的基层守护哨。

### 抓住“小切口”破解“大课题”

八桥镇外来务工人员众多且相对集中。截至去年底,辖区新韩通船厂的外来务工人员就达5000余人,迁至该镇的外来务工人员子女为484人。民警在工作中发现,外来务工人员生活工作相对不固定,引发涉及未成年人的纠纷和案件比较多。

解决外来务工人员子女问题,是不是能解决不少治安问题?带着这一课题,八桥派出所召开专题推进会、座谈会,走访调研6次,梳理群众关心的难点问题4个。在此基础上,派出所详细制定了“卫星计划”方案,重点服务外来

务工人员子女,为他们营造健康良好的生活环境。计划实施以来,辖区未发生一起涉及未成年人案件,外来务工人员矛盾纠纷同比下降10%。

### 夯实“强保障”打造“硬支撑”

“‘卫星计划’保障方面着眼于公安工作,从‘育星’‘凝星’‘护星’三大行动入手,着力做好加大法制宣传力度、及时调解涉未成年人问题、保障校园安全等工作。”八桥派出所教导员施颖介绍。派出所民警以法制辅导员身份进校园为学生授“开学第一课”,举办图片展览、专题讲座、法律知识竞赛、典型案例分析会等,还向学生家长发布《致家长的一封信》。今年以来,八桥派出所先后开展法律法规专题讲座16场、法制宣传50余次,受教育师生达3000余人次。

八桥派出所“卫星计划”关爱工作站建设为抓手,坚持第一时间受理、第一时间调处涉及青少年合法权益的

各类纠纷。结合日常社区管理和执法办案对违法犯罪和受侵害的未成年人积极落实关爱举措,先后开展青少年专题心理辅导2场,“一对一”心理辅导教育青少年5人次。

该所对校园周边娱乐场所以及各类出租房屋定期开展清查行动,对辖区5所中小学校、幼儿园,开展安全隐患“拉网式”排查,今年以来深入查找上下学期间校园周边车辆过多等两类安全隐患6处,安排专人专责定期督查整改。

### 优化“微服务”带来“大红利”

“以往小琴沉默寡言,现在爱笑了,上课主动举手了,还积极和同学交流。”民警通过八桥小学的老师了解到帮扶对象小琴(化名)的近期变化。该所将关心关爱落实到细微处:与5名未成年人开展“一对一”结对,帮助完成“微心愿”;定期对有前科人员子女开展心理疏导,了解学习情况以及心理动态;定

期组织外来务工人员的子女开展趣味社会实践活动……

“真的感谢派出所给我们解决了大问题,现在孩子节假日有了活动的地方,我们就安心多了。”新韩通船厂工人周某说。2022年,八桥派出所调研中发现,外来务工人员子女托管问题普遍存在,立即联合红光村委会选定在外来务工集中居住区域旁的红光村党群服务中心打造“卫星托管班”。

红光村党委书记吴月萍说:“一开始觉得是花架子,既要投入人力,还要投入财力,可是做了之后发现,这一暖心举措带来了红利,外来务工人员自觉配合我们的工作多了,矛盾纠纷也少了,减轻了基层工作的负担。”

记者从扬中市公安局了解到,“卫星托管班”由社区工作者、派出所志愿民警托底,招募社会志愿者,确保托得住、管得好,着力构建出地方党委政府领导、社会各界参与、全民关爱互助的新格局。

本报讯(王柱 倪梅芳 梁继业)近日,京口区教育局印发《2023年京口区义务教育阶段学校招生入学工作的通知》,就今年京口区义务教育学校招生工作安排部署。

据了解,今年的京口区义务教育招生政策遵循“大稳定、促公平、惠民生”的总体原则。有3个方面值得关注:一是今年全区义务教育招生入学工作必须在“镇江市义务教育报名招生入学信息平台”进行。二是公、民同招,公办、民办学校同步网上报名入学。三是部分学校继续施行“学位有限使用管理”。

京口区教育局充分利用大数据建设成果,家长足不出户就可以通过手机直接网上报名。6月21日至30日,家长可以登录“镇江市义务教育报名招生入学信息平台”填报相关信息,其间可以更改信息。无法在网上完成报名登记的,6月25日8:00-11:00或13:00-16:00持相关材料到施教区的公办小学办理入学登记手续。6月30日17:30后,家长填报信息将封存,不能修改。信息登记先后顺序与入学顺序无关。户籍从外地迁入或因其他原因需要提交补充材料的,须在7月12日8:00-17:00网上补充提交,逾期不再办理。家长可以在8月1日后登录

招生入学平台,了解录取情况。

公办学校严格按照当地教育行政部门划定学区招生,采取户籍、居住地对口和教育行政部门统筹安排等方式登记入学,优先安排有完整产权的不动产权证,且与户口簿登记地址一致并实际居住的学生入学,其次统筹安排其他情况的适龄学生。坚持标准班额办学,起始年级要按照省定标准班额招生(小学每班45人、初中每班50人)。

根据《镇江市人民政府办公室关于镇江市市区外来人员随迁子女接受义务教育工作的意见》,镇江市以外户籍(含丹阳、句容、扬中和其他城市户籍)的孩子入学,需要提供的材料有家庭户籍证明、家长居住证、家庭住房证明(房产证、租赁合同等)、家长工作证明等。

因部分学校学区范围内生源数量急剧增加,已经达到或超出学校办学承受能力,在这些学校的学区内一套住所对应的小学学位使用结束后,后续购房家庭不承接该校的入学学位。通俗地说,一套住房6年内提供一个小学学位(同一个家庭有多个子女的情况除外)。今年,镇江市中山路小学、镇江市实验小学、镇江市红旗小学将继续实行学位有限使用管理办法。

## 龙山定制公交专线 解决700多村民出行难

本报讯(朱浩 丁平 范芸芸)在市公交公司和谏壁街道湾北村村委会多次沟通和促成下,6月9日,公交三分公司龙山定制专线开通,700余位村民出行更加方便。

9日一早,村民王奶奶拖着采购车等候在家门口新建的公交站台上,准备坐首班公交车前往谏壁购物。“之前我们要步行6公里左右才能坐上公交车,到街上买东西来回就要一个多小时。”

2019年,因湾龙路施工,道路周边大部分村庄拆迁,仅剩湾北村、东京村两个村庄留有部分村民,且老年人居多。村庄位于金港大道与金润大道之间(湾龙路中段),出行十分不便。湾北村村委会积极向公交公司反映情况。公交公司第一时间成立专项工作小组,进行多次线路摸底、实地勘测工作并综合居民代表意见。“我们在线路制定完成后,又沿途排查了危险源点,并对驾驶员进行专项教育,严格筛选车辆,保证车况的完好,推行线路开通,实实在在解决居民出行困难。”公交三分公司有关负责人说。

龙山定制专线从谏壁公交站发往龙山,一天往返趟,全程8.5公里,一元一票制,IC卡享受优惠。

## 2023镇江市全民K歌 麦霸挑战赛复赛举行

本报讯(宣伟 夏添)6月10日至12日,为期3天的“声动镇江·唱响未来”2023镇江市全民K歌麦霸挑战赛复赛,在西津实验剧场举行。

复赛演唱曲目风格多样,既有《暗香》《喜欢你》等流行歌曲,也有《川江谣》《江南谣》等传统民歌,还有《我和我的祖国》《我用歌声拥抱祖国》等主旋律歌曲。比赛分独唱和合唱两种表演方式。大赛现场评委表示:“参加复赛的选手整体展现出较高的艺术水准,希望通过本次大赛激发市民对音乐的热情,呼吁有能力的音乐爱好者创作出更多属于镇江的歌曲。”

此次赛事由市委宣传部、市文广旅局等部门联合主办,江苏西津星火文化发展有限公司和市文化馆共同承办。风华组(中青年组)、花蕾组(少年组)和乐龄组(老年组)将各自角逐出20名选手进入决赛。

## 我市加强业务培训保护未成年人 今年新建13个未成年人保护工作站(关爱之家)

本报讯(朱秋霞 俞镇)近日,市民政局举办2023年儿童督导员暨未成年人保护工作站业务系列培训第二期。

今年以来,我市加强儿童督导员暨未成年人保护工作站业务系列培训。今年5月份举办的首期儿童督导员暨未成年人保护工作站业务系列培训对2023年未保工作站建设目标和管理细则进行了细致梳理,围绕如何高质量进行入户走访和建档立册、如何与未成年人及其监护人建立信任关系、如何开展困境儿童风险评估和需

求评估等内容进行培训。

第二期培训内容根据未保工作实际需求和第一期培训后学员意见反馈制定。如何做好个案服务是本期培训的重点内容。同时解读相关政策,将困境儿童分类保障政策、“明天计划”项目和“福彩圆梦·孤儿助学”项目逐一梳理,进一步提升儿童督导员和未保站运营单位的政策熟悉度,让更多符合条件的儿童能够及时被纳入保障之中。

据了解,为深入贯彻党中央、国务院关于未成年人保护工作的重大决策部署,我市以新改扩建示范性未

成年人保护工作站(关爱之家)为抓手,全力护航农村留守儿童和困境儿童茁壮成长,切实把民生实事办好办出实效。截至2022年底已建成未成年人保护工作站(关爱之家)24个,其中省级示范项目19个,累计投入建设、运营经费325万余元。今年,全市将新建13个未成年人保护工作站(关爱之家),目前已基本完成场地提档升级工作,运营服务已陆续开展。在第二期培训中,大家还实地参观了2022年省级示范性项目——宣城街道未成年人保护工作站。



折叠便民椅助老人上楼

6月12日上午,润州区金山街道京畿社区党建联盟单位镇江市巡察机构党支部第五巡察组党小组认领社区民生微实事项目,为西体分场小区12处楼道安装爱心折叠便民椅,让老年居民上下楼歇歇脚。 文雯 尹玉蕾 摄影报道

## 镇江非遗之美

### 毽花翻飞 活力绽放

#### ——记珥陵中心小学的“花毽”之舞

本报记者 冯芙蓉

踢毽是中国民间的传统体育活动,起源于汉代,至今已有两千多年的历史。踢毽以花样多、技巧难度大为主要特点,它不仅是一项锻炼身体运动的,也是一种优美的艺术表演。近日,记者来到丹阳县珥陵中心小学,现场感受花毽运动的魅力。

盘踢、磕踢、绷踢、拐踢、跳踢……小小的毽子,在丹阳珥陵中心小学孩子们的脚下,来来往往。孩子们蹦蹦跳跳,高难度动作层出不穷。地处茅山革命老区的珥陵中心小学是一所花毽为特色的传统体育学校,自上个世纪90年代以来,学校云林花毽队的队员们参加的赛事不计其数。台上一分钟,台下十年功,佳绩源自学校花毽文化的熏陶与人才培养。叶军华是珥陵中心小学教师,也是镇江市非物质文化遗产花毽代表性传承人。从教二十余年,她苦心钻研踢毽运动,培

养出了一批批优秀的花毽运动种子选手。“我们学校的宗旨是‘飞扬花毽,飞扬少年’,通过参与花毽运动,学生的身心健康水平和综合素质都得到了显著提高。”叶军华告诉记者,成绩的背后是坚持不懈的努力,珥陵中心小学的花毽项目将一直传承下去。

记者了解到,珥陵中心小学创设了浓郁踢毽文化的校园环境,自编了踢毽教材和花毽操在全校推广,持续开展内容丰富、形式多样的踢毽运动,学校先后被评为“全国开展毽球运动先进学校”“镇江市体育传统学校”,多次受到国家级、省市级表彰。



二维码上感受非遗花毽的活力和魅力  
视频制作 盛林娟  
冯芙蓉 曹源

## 消防应急演练提升 建筑渣土运输行业安全意识

本报讯(严洪 马彦如)日前,市特种垃圾渣土管理服务中心联合市城镇垃圾处理费征收处、市公安局交警支队车辆管理所、江苏壮洪建设工程有限公司,在京口区上埭村开展消防应急演练,提升建筑渣土运输行业消防安全意识,全力营造良好的安全生产氛围。

活动中,车管所工作人员结合近年来发生的安全事故案例,向大家强调了运输企业安全生产工作的重要性。消

防宣传员组织大家观看安全生产警示教育视频,讲解消防法律法规、消防安全基础知识、火场基本处置要领等专业知识及各类灭火器的使用方法。随后,大家参加实操演练,学习利用消防设备扑救油盆火的方法。

“通过这次消防演练,我们不仅掌握了消防知识和技能,也对安全生产工作的重要性有了更加深刻的认识。”江苏壮洪建设工程有限公司负责人表示。

公益广告 镇江日报社 宣

珍爱生命, 莫闯红灯